

"HAZADNAK  
RENDELTELENNEL  
LEGY HIVE, OH MAGYARI"



# MAGYARORSZÁGI HIREK



"CSONKAMAGYARORSZÁG  
NEM ORSZÁG, EGÉSZ  
MAGYARORSZÁG  
MENNYSORSZÁGI"

A KANADAI MAGYAR UJSÁG  
BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÉNEK JELENTÉSEI  
BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÜNK CÍME: HEGEDŰS SANDOR UCCA 18. IV. 2.

## MI UJSÁG A MEGYÉNKBEN?

### BACS-BODROG MEGYE

A katymári határban nemrégiben két sváb gazda, Róth Sebestyén és Kungl János földjét mélyen felszántotta, hogy szőlővel ültesse be. A 2 láb mély szántás alól váratlanul emberikoponyák fordultak ki. Amikor a szántást befejezték, a barázdák között több, mint ezer emberi koponyát, nagymennyiségű csontokat olvastak meg. Nincs kizárva, hogy régi temetőre akadtak, de akkor is feltűnő, hogy a csontok csak néhány láb mélységben voltak elhantolva. A nyomozás folyamán újabb gödrökre is bukkantak s egy-egy gödörben 30-40 ember holtteste volt elásva. A régészek bevonásával folytatják most a kutatást, hogy tisztáshassák a leletek ügyét.

### BORSÓD MEGYE

Véres esemény színhelye volt Alsóbrány község. A falu legényei bált rendeztek, amelyen hivatalosan megjelent egy Haviár László nevű 19 éves tölgydaru fiatalember is. Szörnyen veszedő természetűnek ismerték, emellett nem látták szívesen. Járó József 20 éves gazdaleány fel is szólította, hogy hagyja el a falut. Ezen aztán összeveszték, majd az egész társaság kitért az udvarra, ahol általános verekezés kezdődött. Haviár a kerítés lécéhez szorította Járót és a csizmaszárból előrántott éles késsel nyakonszurta úgy, hogy Járó eszméletlenül terült el a földön és rövidesen ki is szenvedett. Haviárt lefogták és átadták a csendőrségnek.

### CSONGRÁD MEGYE

Szeged tanácsa elhatározta, hogy 350 ezer pengő költséggel kikövezi és csatornázza a Mars-teret. Szeged nemcsak főváros, hanem a mellékköveket is aszfaltozza és ezen túl minden évben nagyobb összeget vesznek fel az utak rendezésére. Együttal 30 hold földet adott a város a gazdasági szakintéző-közép főiskolának gyakorlati oktatás céljaira.

### PEST-PILIS-SOLT KISKUN MEGYE

Mezei Ferenc székesfehérvári asztalos egyévi és nyolchónapi fogházbüntetésre ítélték hitelezési csalás miatt. Mezei meg is kezdte büntetésének kitöltését, hat napja azonban visszautasítja a neki járó élelmiszeradagokat. Kijelentette, hogy éhségsztrájkba lép.

### POZSONY MEGYE

Pozsonyban azt híresztelték, hogy ismeretlen tettesek éjnek idején dinamittal lébe akarták röptetni a pozsonyi gázyárat. Hajnali félkétkor a gázyár közelében szolgálatot teljesítő rendőr gyanus férfit vett észre. Üldözöbe vette, közben egy másik férfi is előugrott a gázyár falának bemélyedéséből és most már ketten futottak és egy rájuk várakozó 2 osztrák motorkerékpáron elrobogtak. Az gázyár egyik falmélyedésében nagy dobozt találtak amely tele volt dinamittöredékekkel.

KANADAI DOLLÁRJÁÉRT a legtöbb Arany Pengőt, Leit, Dinárt, Cseh Koronát. Zlotyot az alantírodánál kapja. PÉNZÉT pontosan, gyorsan és biztosan utaljuk át a világ bármelyik országába. Minden pénzküldőnk egy, a címzett által sajátkezőleg aláírt nyugtát kap. — Ha családját vagy menyasszonyát óhajtja kihozni, mi készséggel állunk rendelkezésére a szükséges bevándorlási engedély beszerzésében, sőt a hajójegyet kedvező részvételtetésre is adjuk.

Közjegyzői okiratok Óhazai bélyegyek Mindennemű felvilágosítások.

**ALEX. A. KELEN LIMITED**  
1456 City Hall Ave. MONTREAL, QUE.

## FORRADALOM EGY MÁS VILÁGON

kétszereződött a mocsarak tökönyugodt felszínén, melybe hosszan elnyúlt árnyékok rajzolták a gyásznak magasra felnyúló öröközői fái.

A falu felől szakgatottan hozta a lengedezni kezdő alkonyi szél a monoton gyászpanasz szomorú sírját. A lehanyatló nap, amint alábukott a láthatáron, lilaszínű ködöt támasztott a távoli bércek előtt, annak áttetsző fátyolába burkolva a messzeséget, de alig áldozott le, az aranyfényű felhők mögött ismét előtűnt a vörösben izzó tükörkép.

— Mit olvasol a tüzeborult sziklafalról? — kérde Tycho Andrá.

Ez felelte szép tekintetét a bércomorra és elmerült a ragyogó panoráma szemléletében.

— Azt mondja nekem ez a látvány, hogy közel vagyunk az Istenséghez. Ugy szeretnék térdreborulni magasztos oltára előtt és sírni, és sírni és hangtalanul imádni az Örökkévalót!

— Engem is elfogott ez a vágy nem egyszer, mert eme magasztos tiszta, fenséges oltáron egy édes név jelent meg szomjas képzetelem előtt, a Tiéd...

Nagy Út megtört alakja közeledett feléjük. Lassan, vánszorogva lépkedett, mint akit lejutott a fájdalom.

— Fehér Sólom lehajtotta fejét, mikor Hyawatha elment közülük! Fehér Sólom jó szívet volt Hyawatha iránt! Ugy-e Fehér Sólom meg fogja törni az áldozati kalácsot? Ugy-e, Paradicsommadár össze fogja törni a vizes edényt? Reszketősek kezem ahhoz, hogy egyenlő darabokra törhessem a kenyert. Hyawatha anyja rég elkötözt; nem volna, aki kiengesztelne a Földanyát a sózott vízzel.

— Kedvesen él emléktünkben a megboldogult — felelt Andrea — s ennek az emlékek szívesen áldozunk nemcsak most, de a jövőben is. Vidé érdemes Nagy Út ezt a szorút és add oda az asszonyoknak, hogy helyezze sírjára. Hadd várják ott kedvenc virágait, amiket kívánt!

— Elfordult népemtól a Nagy Szellem. A varázsló mégis igazat mondott. A fehér ember szelleme elvitte Fialat Forgószét és elvitte Hyawathát. Kik fognak most megvédeni?

— Bőccségek és harcosainak edzett karjai. Ha pedig vesélyben lesz néped, hívd a Két Jobbot. Az meg fog jelenni és segítségedre lesz.

## TEMES MEGYE

Temesvár katolikus társadalmában nagy izgalmat keltett, hogy Metzger Márton plebános ellen Jectics névaláírással feljelentés érkezett a rendőrségre, melyben a lelvírő azzal vádolja a prépostot, hogy az oláh nemzeti ünnep alkalmával káplánja elmulasztotta az Istentisztelet megtartását. Metzger kijelentette, hogy a vád teljesen légből kapott kóhalmány és minden bizonyonyal valamelyik haragosának bosszújáról lehet szó. Ennek dacára megindították az eljárást a magyar pap ellen.

## ZEMPLEN MEGYE

Allig öt perc alatt Tolcsva, Olaszliszka és környékének szőlőtermése jégvízvárat áldozta lett. Dió-, sőt helyenkint tyuktojás nagyságu jégdarabok hullottak alá, amelyek a szépen virító szőlőket úgy elverték, hogy a tőkéknek csak az üres csontok maradnak az ég felé. Még a borházak tetejét is rostává lyukasztotta a jég. Körülbelül ezer katasztrális hold, azaz mintegy 1,300 akker szőlőterület pusztult el teljesen, de igen nagy az 50-80 százalékos kárral sújtott szőlők száma is. A lakosság a legnagyobb aggodalommal néz a jövő elé, mert a további szőlőmunka elmaradása nagy munkánymort okozhat.

## Durva szélsőségbe csapott a magyar-üldözés Erdélyben

Az erdélyi magyarság elvetemült üldözése napról-napra nagyobb arányokat ölt. Átmentük a "Kanadai Magyar Ujság" budapesti szerkesztőségének egyetlen napi postáját és hirtelében az alább vázolt igazságtalanságot foglalhatjuk szomorú koszoruba.

Amikor Kolozsváron és Nagyváradon vad rumán hordák pusztítottak, romboltak és gyújtogattak, Rumániában Tatarescu volt a belügyminiszter. Hiába fordultak hozzá a védetlen erdélyi magyarok, egyszerű vállrándítással intézte el a sok könnyet és jalkilást. Most Tatarescu a miniszterelnök és Erdélyben még sohasem volt oly erős a magyarság sanyargatása és üldözése, mint jelenleg.

A háromszéki magyar tanítók körében nagy az elkeseredés, mert a magyar nyelvű iskolákban, ahol csak magyar tanítók vannak minden tanító mellé egy regáti rumán tanítót osztottak be. Elvonják a magyar tanítók fizetésének háromnegyed részét és azt a kisegítő oláh tanítónak adják, a magyar tanítók jövedelmük egy negyedével kénytelenek a jövőben beérni.

Rendelet érkezett a marosvásárhelyi katolikus gimnázium és református kollégium igazgatóihoz, amelyben kimondják, hogy az eddigi rumán és magyar nyelvű iskolák pecsét helyett a jövőben kizárólag rumán nyelvű pecsétet kell használni. A két magyar intézet igazgatóihoz, a bukaresti kultuszminiszterhez felebezt a jogfosztó intézkedés ellen.

Néhány hét előtt Sepsiszentgyörgy központtal megalakult Háromszéki megyében a "Műkedvelő Zenekarok Egyesülete", amely körlevelekben értesítette tagjait az egyesületi eseményekről. Az első körlevelet a tagok megkapták, de a második körlevelet a megyei prefektus utasítására a posta visszatartotta azzal az indoklással, hogy magyar nyelvű körleveleket terjeszteni nem szabad, azokat csupán rumán nyelven kell megfogalmazni. Az egyesületnek kizárólag magyar tagjai vannak

## DRUMAR JÁNOS

— Nem hiszek én Fehér Sólom már saját szememnek sem. Miként kívánod, hogy higgyek el nem képzeltető dolgoknak.

— Allj ki Nagy Út és álljon ki néped holdféltetekor a sziklafalra, ahonnan beláthat a labirint örvényeibe. De ne nézetez a völgybe, hanem az irányban, ahol a kőtől fészkel. Es ha nem gyöngye a szemed, meg fogod látni a Két Jobbot, aki alászáll, hogy mindhármunkat magával vigyen. De nem maradok el sokáig. Legközelebb visszatérek és felújítom a szövetséget.

— Ha más mondaná, nem hinném. De Fehér Sólom igazat mond!

— Mielőtt kigyulnak a tüzek, ott leszünk és megszegjük a kalácsot és eltörjük a vizeskancsót, hogy megengeszteljük a Földanyát!

\*\*\*

A Mount-Hanckook bércek mögül, csonkult tányérral emelkedett ki a fagyó hold, hideg fényével szeretőmölve a szel-lemlakta hasadékokon.

Kékes világítása éles ellentétben állt az új sir felett felhalmozott gyantás máglya vörvörös tűzszlopával, de belesimult a labirint villanylámpái által vetett fénybe.

Wyoming éjjeli ege rendszerint felhőtlen szokott lenni. De különösen tiszta levegője van az ősi éjszakáknak. A szabad szem a hatodrendű csillagokat is kiveszi, míg a többiek a szinkép minden árnyalatában szípkázva égne. A tejut őrjási folyama milliórdnyi csillagokra látszik bomlani, a titokteljes égi kódok pedig mintha gözmolekuláikat láttatnák.

Most elborul a kód s az árnyékból a "Phoenix" alakja bontakozik ki.

Tycho zsebébe nyúlt és előkészítette a szikratelofont.

— Kockázthatom a leszállást?

— Semmi akadályja sincs. A talaj egyenletes.

— Együtt vannak mind a ketten?

— Mind a hárman.

— Ki a harmadik?

— Nos, hát én. Jegyem is itt van és kér bebecsájtást.

— Ah, Ön álnok! Megérdemelné, hogy itt hagyjam! Csak

Minnehaha szálljon fel hozzám!

— És mi kizáratunk a közösségből?

## Kis proletárokat ölelt keblére Budapest

akiknek nagy része a rumán nyelvet nem is érti.

A rumán vasutak brassói üzletvezetősége 350 magyar vasutat bocsátott el szolgálatból. Ezek legnagyobb részét Csk megye vonalain teljesítették szolgálatot, most kidobták őket az úccára. A szimmagyar vármegyek élére tiszta rumán bizottságokat állítottak. Így például a csikmegyei Gyergyószentmiklósbán a város élére, amely teljesen magyar, olyan közsegtanácsot helyeztek, melynek egyetlen magyar tagja sincs. A háromszéki bizottság hatbizottsági tagsági helyét mind regátik foglalták el.

A magyar újságokat hihetetlen módon üldözik. Most már a magyar lapok számára előfizetőket sem engednek gyűjteni. Az előfizetés gyűjtőket egyszerűen letartóztatják. Az egyik kolozsvári újság előfizetőgyűjtőjét három napig tartották egy szatmári faluban a csendőrlaktanyán élen-szomjan.

Gál Jenő kolozsvári egyetemi hallgató, Gál Miklós magyarpárti képviselő fia megölte magát, mert az oláh vizsgán megbukott. A magyar értelmiség elől általában minden életlehetőséget elvesznek és a lehető legerőszakosabb módon igyekeznek az erdélyi magyarságot megfosztani vezetőitől, hogy azután magát a népet beolvasztassák. PAIZS ÖDÖN

## A MAJA TESZI ÖNT — LEHANGOLTTA

Bágyadtak éri magát, mert a mája nem választja ki a napi két fontnyi folyadékot, melyet a szervezet fel kellene emeljen. Ugy az emésztés, mint a székelés rendetlenül válik, az egész szervezet ugyancsak megmeredül.

Szállásge van ennek olyan szerre, mely májt fozoztat meg munkára buzdítja, mely jobb mint a keserű sók ásványvizsek, olaj, hashajtó cukorkák, rágógnak vagy erőszak, melyek csak a belek működését gyorsítják, de az legal bajra, a májra hatástalanok.

Vegyen Carter's Liver pillákat. Camel mentes, tisztán sóment. Blistar határ és veszélytelen. Kérje a nevén

## KORHATÁR

— Hány éves vagy, kisfiú?

— Négy.

— Az lehetetlen, négy év alatt nem lehet valaki olyan piszkos és maszatos, mint amilyen te vagy.

## NAGYSZABÁSÚ óra kiárusítás

Vadonat új 16-os nagyságu 7 köves Elgin órák fehér arany tokban, teljes jótállással \$10. Rendeljen míg a készlet tart.

JOHN R. PISKO  
5124th Ave. S. LETHBRIDGE, Alta

## MAGYAROK GYÓGYSZERTÁRA

ahol orvoságot legutányosabban szerzheti be. Recepteket és rendeléseket a legpontosabban elkészítünk és szállítunk vidékre is.

THE FRANK HEDLEY Co.  
McFARLAND Bldg. 4th Ave. S. LETHBRIDGE, Alta.

## NEMIBAJOK

Elhanyagolt titkos betegségeknek szomorú következményeit senki el nem kerülheti. Vegye elejét a komolyabb bajnak. Használja azonnal a XXX jelű készletet, mely e bajnak elismert leghatásosabb gyógyszer. A csomagolásról senki sem ismeri fel. Titokban használhatja. A készlet ára \$5.00.

A TISZTÁTLAN VÉR IDEZTE BETEGSÉGEK azok, amelyeknek borzasztó következményei ellen haldéktalanul védekeznie kell!

Kitűnő és számtalanszor kipróbált szere e betegségeknek a "Vörös Kereszt" SARSAPARILLA JÓDKÁLI vértisztító. Egy üveg \$1.25 és 5 üveg egy teljes készlet \$5.00.

VÖRÖS KERESZT PATIKA  
12302 R. Buckeye Road.  
CLEVELAND, OHIO.

Jeligés levelet kiadó továbbit

Arban Eredményben KICSI NAGY

Válogott

APRÓHIRDETÉSE

Egy számban való költségre \$1.50 c. három számban \$1.25. Szárgyuan előre fiztetendő

Arban Eredményben KICSI NAGY

Válogott

APRÓHIRDETÉSE

Egy számban való költségre \$1.50 c. három számban \$1.25. Szárgyuan előre fiztetendő

Arban Eredményben KICSI NAGY

Válogott

APRÓHIRDETÉSE

Egy számban való költségre \$1.50 c. három számban \$1.25. Szárgyuan előre fiztetendő

Arban Eredményben KICSI NAGY

Válogott

APRÓHIRDETÉSE

Egy számban való költségre \$1.50 c. három számban \$1.25. Szárgyuan előre fiztetendő

## GABONA - TÖZSDE

BUZA — 3 centtel esett.

No. 1. 78 cent; No. 2. 75 c; No. 3. 72 c; No. 4. 69 c; No. 5. 65 cent.

ZAB — 3 centtel esett.

No. 2. CW 25 cent; No. 3. CW 33 c.

ARPA — 2 centtel esett

No. 3 CW 41 cent. No. 4 CW 38 cent

LEN — 12 centtel esett

No. 1. CW \$1.58 No. 2. CW \$1.54

ROZS — 5 centtel esett

No. 1. CW 49 c; No. 3. CW 45 cent.

PÉNZ-PIAC

(Canadian Press június 5-i jelentése)

Amerikai dollár, vételnél — \$1.00 5/16

Angol font — \$5.04

Magyar ePngó — 29.71 cent

Cseh korona — 4.14 cent

Jugo dinár — 2.27 cent

Rumán leu — 1.03 cent

Budapesti jegyzés május 24-én

Kanadai dollár — P 3.25-3.45

Amerikai dollár — P 3.40-3.44

ALLAT - VÁSÁR

SZOPOS BORJU 25 centtel esett

Jó — 4.50 — 5.25

Közepes — 3.00 — 3.00

TINO — 25 centtel esett

Jó — 4.25 — 5.25

Közepes — 3.50 — 4.00

OKOR — 25 centtel esett

Jó — 4.25 — 5.00

Közepes — 3.50 — 4.00

Silány — 2.25 — 3.75

BIKA — 25 centtel esett

Jó — 2.00 — 2.25

Silány — 1.25 — 1.78

SERTES változatlan

Válogott — \$4.50

Nehéz — 8.00

Könnyű — 7.50-8.40

No. 1. Koca — 6.25

No. 2. koca — 5.50

BARANY — 50 centtel esett

Idel silárdndü — 9.00 — 10.00

Silány — 5.00 — 7.00

BIKA — változatlan

Jó — 1.75 — 2.00

Silány — 1.00 — 1.50